



2019年，她获得了一份香港大学的工作机会。短暂的香港从业时光之后，她应聘进入新加坡的高校工作。这让她对美国、中国香港地区、新加坡都有了一份切身体会，也能做一些比较。在潘博士看来，新加坡自有魅力。“比起香港地区主要说粤语的环境来，新加坡中文环境的普通话社交，让我这个异乡人感觉到能够在短期内适应，甚至在刚到新加坡时，在某些时刻有种恍惚，感觉这里就是国内。”潘博士告诉记者，“当然，新加坡的英语交流环境更为顺畅，且许多行事规范又与美国比较接近，这让曾在美国读博士的我有一种熟悉的感觉。”

潘博士举例说，自己初到新加坡时，曾在一个会议上就新加坡的考试与评估的发展发言。她当时的主要观点是，新加坡的考试制度、应试教育，由中国儒家的做法而来。但新加坡教育部的工作人员对此并不认同。这让潘博士产生了疑问，并不得不进行深入研究。之后，她发现即便新加坡有着较大的华人社会、社区，但其考试制度方面受到英国影响较大。“尽管从很早即有中国东南沿海的人们下南洋，可新加坡后来曾长期是英国殖民地，之后也曾在二战时短期被日本侵略者占领。我们在研究新加坡的时候，不能因为它是华人社会，就先入为主地感觉它受到中国影响。”不过，新加坡人对中国的感情确实相当复杂与深入。当年，新加坡没有中文高等教育，许多华人将子女送到厦门等地求学。而其实，中国国内不少学校正是由新加坡华侨陈嘉庚当年所建。其不仅有为了中华复兴而奉献的拳拳爱心，更有为南洋各地华人子弟服务的想法。“后来，新加坡本地要建设华文教学的高校，当年，甚至车夫、妓女都纷纷捐献自己的辛苦所得。”潘博士说。

记者观察到，在RECP签署之后，包括新加坡在内，东南亚不少国家都希望年轻人学好中文。“这与生意、贸易有关。但又不仅如此，新加坡当地有识之士认为，学好华文一定是有利与中国沟通的。”潘博士告诉记者，“包括高等教育领域的交流。我入职新加坡高校以后，发现近些年，中国各地高校前来的访问团日益增多。相互借鉴，举办更好的高等教育，对促进全球最大

自贸区的经济发展以及各种发展，都是益处多多的。”

有交流在，增长必然大于失去

近几年来，一些外媒在唱衰中国时，时不常地用印度的高速发展来与中国进行比较，认为未来世界经济增长引擎将更换。眼见着“印吹”未必有市场，诸如“资本从中国流入新加坡”“新加坡必然替代香港”，以及“越南制造正在替代中国制造”等说法，都被炮制出来。

然而，事实果真如此吗？记者联系到一位出生于上海、上世纪90年代入籍新加坡的金融业人士。此君如今自称“回到上海”发展。然而，这位“新外国人”哪怕操着再熟练的上海话，故乡也终究成为了“他乡”。“这些年，我在新加坡、香港、上海三座城市工作过。我的感觉，整个东亚、东南亚未来的增长，最大的确定性在于有中国这一世界第二大经济体在。我认识不少在投行多年的朋友，他们甚至感觉中国的经济体量比一些人的想象更强大。也就是说，无论新加坡、马来西亚、泰国，还是越南、柬埔寨，未来想要继续发展，就得与中国做生意。”

在美国常住的陈女士最近发现，她当年在上海的同事2023年去泰国常住。“在清迈一个比较清静的地方，她仍在为中国国内的公司做一些产品营销广告设计方面的工作。因为互联网技术的发达，她无需天天到公司打卡。身在泰国，又使得她渐渐地接了不少泰国本地的广告设计工作。人民币、泰铢她都赚。最关键，她感觉泰国的生活成本比上海低一些，而一年到头都是她喜欢的气候。至于未来是否会回上海？她也说了，如果想家了，就回上海常住，而新拓展的泰国的广告设计工作，仍能带到上海来完成。”

各种交流的频密、经济共同发展，必然导致中国与东南亚各国之间在签证政策方面不断变化，也必然能为国人带来更多新的机遇。■

中国各地高校前来的访问团日益增多。相互借鉴，举办更好的高等教育，对促进全球最大自贸区的经济发展以及各种发展，都是益处多多的。